

SZARVASI ÚJSÁG

T Á R S A D A L M I É S P O L I T I K A I H E T I L A P

Nem csodálatos a dolgozó nép türelme?

Igen, — ha van csodálni való ezen a világon, a dolgozó nép türelme mindennél csodálatosabb. Hiszen évtizedek óta már generációk halnak el a legnagyobb nyomorúság között.

Az elmúlt idők mohó kapitalista vállalatai és a feudális földbirtokok sajtolták a dolgozó emberek munkaerőjét és profitésükkkel rövidítették a munkások életét. Másrészt az imperializmussá fejlődött rendszertük két világháborút hozott a dolgozó emberekre és örökségül romokat hagyott. A romok között pedig felbomlott a társadalom, melyet újra kell szervezni és építeni. De hiszen ezekről már több mint egy esztendeje oly sokat írtak és beszéltek mindenütt, hogy szinte már unottá válik az emberek előtt.

Azonban bizonyos okoknál fogva mégis szükséges felemlíteni, mert csak ezeknek a meglátásával lehet az országot súlyos helyzetéből hamarabb kivetelni és képessé tenni a társadalmat arra, hogy a jövőben ilyenekkel szemben immunis legyen.

Mert ma a dolgozó magyarságot nélkülözések között is a régi veszély fenyegeti, ha a törvényhozás már most előre attól nem mentesíti. Hiába való lesz minden hősies küzdelme, amit az ország újjáteremtéséért végez visz.

Hiába szorongatja csontos kezében a szerszámot; hiába fázik és hiába akar ma gyorsan teremteni. S ha az elszántság végül sikerhez is vezet, az ország — nem lesz az övé. Mert talán magának épít?

Ezt a hitét illuziórússá teszik mindazok a gazdasági körülmények, amelyek között ma él. Ha pedig ezeket nem változtatja meg még most idejében, minden szellemi és fizikai erejének bevetésével, úgy a dolgozó nép országa csak füstkarika lesz.

A reakció győzelme pedig egyszer csak rákoszönt. És szorongatja majd gazdasági hatalmának karmai között az éhes proletársereget. Az osztályharc meg fog kezdődni előről, kíméletlenül.

Már ugyan fel van számolva részben a múlt feudális földbirtok rendszer és ezzel a gazdasági alap elvesztésével a volt uralkodó osztály egy részének politikai uralma megbukott. De itt van még a másik, nem kisebb szörnyeteg: az ipari finanszkapitalizmusunk. Ezeket pedig nem bántja senkisé? Bár teliszámolásuknak most van a legkedvezőbb ideje.

Hiszen, csak nézzünk széjjel a termelési vonalon...

Az ország ma jégzajlások következtében részekre szakad. E részeknek eggyé kovácsolásához nincs energia. Az üzemek az országban mindenütt szénért kiáltanak, azon egyszerű oknál fogva, hogy van

Csütörtökön reggel kivégezték Imrédi Bélát

Szurdán hirdették ki a Népbíróság ítéletét Imrédi Béla előtt. A köztársasági elnök megengedte az ítélet végrehajtását és azt csütörtökön reggel golyó által végrehajtották.

Magyar Szovjet Művelődési Társaság előadása

Minden nemzet lelkiségét a művészetén keresztül lehet megismerni. Bár a művészet nemzetközi, azért mégis minden nemzet művészetének egyéni íze, zamatja van. Ennélfogva a különböző nemzeti kultúrák érintkezéséből és kicserélődéséből mind-egyik félnek haszna van. Az első haszon ami származik belőle a kölcsönös megismerés; ami elengedhetetlen feltétele két nemzet tartós

és termékeny barátságának.

Ezt a célt szolgálta a Magyar Szovjet Művelődési Társaság február 22-én este a Turul mozgóban tartott előadása. Az előadás műsorán orosz és magyar zenei számok, szavaltatok és egy orosz egyfelvonásos vígjáték szerepeltek.

Az előadók kivétel nélkül szép teljesítményt mutattak fel. Az előadás megrendezéséért dr. Tokai Lajos

elnököt illeti elsősorban a dicséret. A közönség mindvégig nagy érdeklődéssel kísérte az előadás menetét és azzal az érzéssel távozott, hogy nem mindennapi élvezetben volt része. Az előadás jó szolgálatot tett a két nemzet egymásközi barátságának kiépítése érdekében. Reméljük, hogy ez csak az első lépés a cél felé és ezután gyakrak lesz részünk ilyen nívós előadások élvezetében.

Igazságos teherelosztást

A jóvátételi beszolgáltatások során igen sok bírálat hangzott el a kivétel módja ellen és valljuk be jogosan.

A községi tisztviselők, élükön a járási főjegyző úrral a könnyebb oldaláról togták meg a kérdést. Számukra a jóvátételi kivetések csupán adminisztráció kérdése volt. Azt nézték vajjon mennyi munkába fog kerülni számukra a beszolgáltatás teljesítése. Az már kevésbé érdekelte az urakat, hogy az adózó alany miképpen tudja megfizetni, hogy talán az utolsó falatját fogja elvonni saját magától ha teljesíteni akarja. Ezzel szemben nem törődtek azzal hogy a kivétel igazságos legyen, ami pedig legelemibb feltétele a kérdés megnyugtató elintézésének, de igen fontos feltétele a jövő mezőgazdasági fejlődésnek is. Mert ha mindig aszerint szabjuk meg a kivétel nagyságát, hogy hol mennyi állapot találnak, akkor azt a termelőt sujtjuk igazságtalanul, aki szorgal-

mas volt és igyekezett termelni. Ez a kivételi mód érlette ki a szorgalmas gazdák között azt a meggyőződést, hogy nem érdemes termelni, mert annál több beszolgáltatást rónak rá.

Ez a megoldás veszedelmes a jövőre nézve és egyáltalán nem szolgálja az újjáépítés ügyét. Tehát azok, akik előidézték elsősorban felelősek érte.

A jövőben nem szabad megtörténni, hogy a kivetésnek ezt a társadalomellenes módját alkalmazza a község vezetője. Szükségesnek tartjuk, hogy ezt itt követelésként leszögezzük. Legyen az munkás, kisgazda, vagy nagygazda, vagyona arányában szabják ki számára a jóvátételi beszolgáltatás összegét. A jóvátétel mikénti teljesítését legalább félévvel előre kell az érdekeltekkel tudatni, hogy annak teljesítésére megfelelően felkészüljenek. Egyben biztosítani őket arról, hogy a kivett szolgáltatáson felül egyéb jóvátétel teljesítése alól

mentesek.

Tudjuk biztosan, akkor nem fog rákerülni a sor az egytehenes gazdák teheneire, különösen, ha az előbbi beszolgáltatási teljesítményeket is figyelembe vesszük. És nem fogja rejtegetni egy gazda sem, ökreit és teheneit a rokonainál, mert nem lesz értelme. Így teljes biztonságban fogja magát érezni minden szorgalmas gazda, mert tudja, hogy szorgalmaért nem fogják megbüntetni. Tehát az igazságos teherelosztás egyetemes nemzeti érdek. Azok pedig, akik ez ellen dolgoznak, akár tudatosan, akár tudatlanul, a múlt rendszer népellenes politikájának tesznek szolgálatot.

Mi, akik a demokratikus Magyarország mielőbbi felépítésén fáradozunk, igazságos teherelosztást követünk, a Nemzeti Bizottság pedig, legyen éber és ügyeljen arra, hogy a közigazgatásban sem kényelemből, sem szándékosan ne legyen senki a reakció szolgája.

még kapitalizmusunk, aminek e tényekkel szemben nincs jóindulata. És nincsen mindent átfogó *tervezettség*, nincsen *munkakötelezettség*. De hiszen hát éppen ez a kapitalizmus természete. Mint ahogy természete a tigrisnek a táplálkozás és a vadsága is. S bár ha vannak is a világon megszelídült tigrisek, azért szelíd tigrisfajban senkisé hisz...

A magyar fizikai és értelmiségi munkás pedig dolgozik a tőke szol-

gálatában. Dolgozik, és talán hiszi, hogy az országot magának építi fel (?) — Csak dolgozik. Hogy a munkaerőjéből hídak és mozdonyok nőjjenek s a meg nem kapott munkabéreiből az ország vérszegény gazdasági erei megerősödjenek, melyek azonban nem az övé. És későbbi nyeresége is így csak az lehet, hogy egy kiegyensúlyozottabb kapitalista gazdaságban a mainál talán egy kicsit jobb életet fog élni.

De hol van a szabadsága annak

a társadalmi osztálytól függ? Hiszen a társadalomban az anyagi függőség a szolgátságnak egyik kritériuma.

S ha a magyar dolgozó nép szolgátságot nem akar, úgy oda kell hatnia, hogy a tőke megerősödését gátló intézkedések a törvényhozás által mielőbb megtörténjenek. Ezeknek pedig a konkrét formáit a szabadságért küzdő dolgozó nép az ország érdekeinek figyelembevételével ő maga határozza meg. W. B.

HETI HIREK

10 milliós dollár kölcsönt kap Magyarország az amerikai hadsereg visszamaradt felszerelésének megvásárlására. A kölcsönből teherautókat, személyautókat, vonatszerelvényeket, üvegárut és ruházati cikkeket lehet vásárolni. Az amerikai kölcsönt 30 év alatt kell visszafizetni. Amerikai követünk utólag még azt is közölte, hogy ha Magyarországnak sikerül 10 millió dollárnál magasabb értékű anyagot vásárolni, úgy kilátás van a hitel emelésére. Az amerikai kölcsön a forgalomban levő bankjegy tömegünknek a 10-szerese.

Március folyamán Magyarországra érkezik, mintegy másfél millió dollár értékben, az első UNRA szállítmány. A szállítandó javak között szerepel 100 tehergépkocsi, cukor, zsír, tejpor, hús konzerv, gyógyszer és jelentős mennyiségű gyermekruha.

A magyar-csehszlovák egyezmény megkötésére Budapestre csehszlovák delegáció érkezett.

Kovács Béla földművelésügyi miniszter lemondott. A miniszterelnök előterjesztésére a köztársasági elnök földművelésügyi miniszterre Doby István, az eddigi államminiszter, nevezte ki, míg a megüresedett államminiszteri tisztségre B. Szabó István eddigi államtitkár, került. A minisztertanács hozzájárult, hogy belügyi államtitkárrá Dulin Jenőt nevezzék ki.

Néhány nap múlva elkészül a magyar kormány egyetemes gazdasági terve, amelynek egyik gyakorlati része az állami apparátus leépítése és megtisztítása lesz. A létszám csökkentést kormányrendelet fogja szabályozni.

Nagyarányú véres forrongások törtek ki Indiában, amelynek során a lazadások átcaptak az indiai flonara is, ahol az angol hajóhad hindu matrózai megtámadták a szolgálatot. A hindu lázadók és az angolok között számos helyen katonai összecsapásokra került sor. A forrongásnak eddig 268 halott és 1017 sebesült áldozata van.

Amerikai és francia hivatalos körök szerint a májusra tervezett párizsi béketárgyalások legalább egy hónappal kitolódnak. Ezt azzal okoják, hogy még mindig nem kezdtek meg Magyarország, Románia, Finnország és Bulgária békefeltételeinek előzetes megtárgyalását. Ugyanakkor még mindig nem döntöttek az olasz-jugoszláv határ és az olasz gyarmatok kérdésében sem.

A finn háborús bűnösök ügyét tárgyaló törvényszék Rity volt államelnököt 10 évi kényszermunkára, Rangell volt miniszterelnököt 6 évi börtönre, Tanner volt pénzügyminisztert és Linkomies volt miniszterelnököt 5 és fél esztendei börtönre ítélte. Hasonló büntetéseket kaptak a többi finn háborús bűnösök is.

Vamaszta japán tábornokot a szövetséges hadbíróóság háborús bűncselekmények miatt halálra ítélte. A halálos ítéletet kötélt által végre is hajtották.

7 millió németet telepítenek ki Magyarországról, Ausztriából, Csehszlovákiából és Lengyelországból. Ennek az óriási népvándorlásnak ez év júniusáig be kell fejeződnie.

Hirdessen

a Szarvasi Ujságban!

Házi mulatság halálos verekedéssel

A szarvasi határban levő Sárkány-soron Szeljak György és barátai házi mulatságot rendeztek. A mulatságon hívás nélkül megjelent Gregus András is, akit Szeljak mint régi haragosát kiutasította. Gregus ennek ellenére sem távozott el, hanem éjfélig ottmaradt.

Amikor éjjeltájban Gregus András eltávozott, Szeljak György és Szlovák

György legények útána mentek és karókkal úgy megverték Gregust, hogy eszméletlenül terült el. Beszállították a békéscsabai kórházba, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A Szarvasi Kapitány-ság a tetteseket elfogta és halált okozó súlyos testisértés eikövetése miatt átadta őket a Gyulai Államügyészségnek.

Öszinte

örömben és meglepetésben volt részünk február 23-án az orosz katonai parancsnokság ünnepi estjén. A sok szép és változatos műsorszám közül bájoságával és ügyes megrendezésével kiemelkedett az öcsödi kommunista párt-szervezet ifjúságának „Menyasszonytánc” című népi tárgyú vígjátéka. Ebben a darabban a magyar föld népének életéből mutattak be jeleneteket a csillogó szemű, magyar ruhás öcsödi lányok és fiúk. Úgy hatott az egész, mint egy csokor mezei virág! Egyszerű és mégis milyen fölséges! Úgy éreztük, mintha a tavaszi színekben pompázó rétek üde illatát hozta volna közénk az öcsödi ifjúság! Az örökszép magyar

ruhák, nemzeti színű pántlikák nem hamis beállítású irredentizmust kiabáltak, hanem hirdették a magyar föld népének történelemformáló erejét, amely a parasztság szokásaiban, viseletében, daloktészetében és táncában jut kifejezésre!

Az utóbbi években műkedvelő ifjúságunk elért a népi tárgyú darabok előadásától, inkább a modern dolgokat kedvelő! Szarvasi műkedvelők! Tanuljatok az öcsödiektől, térjete vissza ti is a népi tárgyú szindarabok és táncok bemutatására. A népi kultúra a nép lelki világát tükrözi vissza, a népi kultúra a nemzet legnagyobb kincse!

Helyreállt a pártközi béke

A Szarvasi Ujság február hó 1-i számában megjelent „El a kezekkel a demokráciát!” című cikk miatt a helyi pártközi béke felborult. A béke helyre állítása érdekében a Nemzeti Bizottság elnöke tárgyalásokat kezdeményezett. A tárgyalások eredményét az alábbiakban közöljük:

Jegyzőkönyv

Készült 1946 évi február hó 19-én a szarvasi demokratikus pártok pártközi értekezletéről.

Jelen voltunk: dr. Dávid László a Nemzeti Bizottság elnöke, mint egyúttal a pártközi értekezlet vezetője és ugys mint a Polgári Demokratika Párt kiküldöttje. A Független Kisgazda Párt részéről: Fasang Árpád és Komár György. A Szociáldemokrata Párt részéről: Barany Mihály és Varga Andor. A Magyar Kommunista Párt részéről: Kottár Mihály és Huszár Pál. A Nemzeti Paraszti Párt részéről: Sinkovics Pál és Skorka Mihály.

A megbeszélés tárgya volt a Független Kisgazda Párt, valamint a Magyar Kommunista Párt, Nemzeti Paraszti Párt és a Szociáldemokrata Párt közt a Szarvasi Ujság 1946 évi február 1-én megjelent számában „El a kezekkel a demokráciát!” címmel közölt vezércikk folytatásait keletkezett ellentéték békés elintézése és a pártközi együttműködés helyreállítása.

A pártközi értekezlet a vitás kérdések részletes és kimerítő tárgyalása után egyértelműen megegyezett a következő alapelvekben:

„Tekintet nélkül arra, hogy jobboldali szervezetnek vezetője vagy egyszerű tagja volt valaki, — ha tevékeny részt vett ilyen szervezet működésében, — nem lehet demo-

kratikus párt vezetőségi tagja. De ha valaki nem is volt tagja jobboldali szervezetnek, — de jobboldali meggyőződésének szövegei vagy tettei nyilvánvaló jelét adta, — akkor sem lehet demokratikus párt vezetőségének tagja.

Ezután a Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt és Nemzeti Paraszti Párt kiküldöttjei a következő kijelentést teszik:

„A Kisgazda Párt az elfogadott egyezmény alapján varassa el a szerelmezeit ujságcikkekben foglaltakat a politikai pártok állásfoglalásaitól, miután az utóbbiak kijelentik, hogy a Kisgazda Pártot nem volt szándékukon támadni, — egyúttal kijelentik azt is, hogy szükségesnek tartják a Kisgazda Pártnak a pártközi életben való további részvételét.

A Kisgazda Párt kiküldöttjei a fenti kijelentés a pártközi életben való részvételük újratevételéhez alapul elfogadják.

A pártközi értekezlet megállapítja, hogy a jelen megállapodások nem érinnek és nem korlátozzák a Kisgazda Párt azon tagjainak jogát, akik a kérdéses hírlapi cikkben foglaltak által egyeni, vagy politikai becsületükben sérve erzik magukat, hogy orvoslást bírói úton keressenek a cikk szerzőjével szemben.

Kmf.

Az értekezlet elnöke: dr. Dávid László.

A Független Kisgazda Párt részéről: Komár György.

A Szociáldemokrata Párt részéről: Barany Mihály.

A Magyar Kommunista Párt részéről: Kottár Mihály.

A Nemzeti Paraszti Párt részéről: Pimiller Janos.

Hisszük, hogy a pártok közötti együttműködés tovább folytatja azt a munkát, amely szükséges a fiatal magyar demokrácia megerősítéséhez.

A Magyar Kommunista Párt első járási értekezlete

Február 23-án tartotta Szarvas járás az első pártértekezletét. A pártértekezlet Pártunk történetének fontos határköve és eseménye volt. A felszabadulás után először jöttek össze, hogy megvitassák politikáját és a Pártnak a járásban végzett eddigi munkáját, annak a tanulságait s ami a legfontosabb, meghatározzák az eikövetkező jövőre a pártértekezlet előtt álló konkrét feladatokat.

Az értekezlet programja:

Az értekezlet a himnusz hangjaival kezdődött. Utána a központi vezetőséget üdvözölte és Rákosi Mátyást díszelnökké megválasztotta, amiről az értekezlet tavratiilag értesítette. Utána Trabach János és Németh Mihály járási titkarok számoltak be a végzett munkáról és a jövő terveiről. Beszámolóikban kifejtették, hogy a párt jó munkát végzett és munkánkat javítani fogjuk. Mégpedig úgy, hogy minél többet tanulunk és tanítunk. A beszédek után viták és felszólalások során a népi szervekbe fokozottabb és erősebb munkát kívánunk és kifejtik, hogy ennek elérése céljából a pártoktatás munkáját a lehető legnagyobb fokra kell fejleszteni.

Utána Kónya elvtárs titkár pártunk eddigi eredményeit ismertette és hangsúlyozta, hogy a harc ezután csak élesedni fog a demokracia és a reakció között, ezért a népi szervek munkáját fokozni kell és megmutatta az utat, hogyan kell ezt a munkát jól végezni.

Márton elvtárs megyei kádertitkár ismertette azokat a szempontokat, melyek figyelembevételre után kade-reket kiválasztottuk és a megfelelő helyre küldjük be; ez majd a népi szervek jobb működését vonja maga után.

Hozzászólásokban a résztvevők kifejtették, hogy a népi szervekbe kiküldött kommunista elvtársak munkája a legjobb akarat mellett sem lehet sikeres, addig, amíg ezen demokratikus szervek munkáját a fasiszta és reakciós tisztviselők elszabotálják. Ezeket a tisztviselőket kell először eltávolítani és csak ezután fog a munka nagy mértékben javulni. Ezután a 27 tagú járási választmányt választották meg. Majd a választmány 24 pontból álló javaslatát ismertették. A választmány határozatát az értekezlet egyhangúlag elfogadta.

A határozat főbb pontjai: Üdvözlő a köztársaságot és minden erejével megvédi azt. Követeli a kormány-program teljes megvalósítását. Közigazgatás megtisztítását a fasisztáktól, reakcióstól és szabotálóktól. A népellenes kártevők, láncolók, könyörtelen megbüntetését. Gazdasági helyzetünk konszolidálását. Elítéli a hercegprímás fasisztákat védő magatartását és a sovinizmust is. Pártunk oktatási és szervezési munkáját a jelenleginél többszöröse emeli. A demokratikus köztársaságunkat népi tartalommal tölti meg.

A határozat elfogadása után Trabach elvtárs záróbeszéde következik. A pártértekezlet felhívta a vezetőséget arra, hogy erősítsük szervezeteinket és elvtársainkat a nehézségekre való megküzdésre és feladataink megoldására. A harc elején vagyunk, de a harc végén győztesen fogunk kikerülni belőle.

Az „Internacionale” akkordjaival az első járási pártértekezlet végetért.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap magyar, az újtemplomban tót istentisztelet tartanak. Az istentisztelet 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban d. e. 8 órakor csendesmise, 9 órakor csendesmise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. D. u. 3 órakor ájtatosság. Köznapi istentiszteletek 7 és fél 8 órától.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, biblióra pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

— **Adomány.** A Nemzeti Segély javára Kugyela Mihály szabó m. 50,000 P, Taba József 20,000 P-t adományoztak, melyért ezúton mond halás köszönetet a N. S. elnöksége.

— **Felhívás!** A Nemzeti Segély vezetősége szeretettel szól mindazon dolgozóknak, akiket a munka elszólított hazuról, ne okozzon gondot gyermekeik sorsa, forduljanak bizalommal a Nemzeti Segély vezetőségéhez, ahol gyermekeik gondozása a Napközi Otthonban biztosítva lesz.

— **Követendő példát!** A szentandrási úti iskolában az ottani ifjúság jolsikerült műkedvelő előadást rendezett. A helyi természetbeni megváltása címen összegyűlt 120 drb. tojást és 4 q tűzifát az iskola megsegítésére az iskola bizottság rendelkezésére bocsájtották.

— **Képzéskészítés.** A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság képzéskészítést rendez az Árpád-szálló éttermi helyiségeiben. A kiállított képek bemutatják a szovjet nép ipari és mezőgazdasági fejlettségét. A kiállítást mindenkinek érdemes megnézni, hogy legalább képekben lassuk a Szovjet nép mindenirányú fejlettségét és gazdagságát.

— **Vidám műsoros este!** A magyar Nők Demokratikus Szövetsége 1946 március 3-án vasárnap este 8 órai kezdettel műsoros estet rendez, melyre a szíves érdeklődőket szeretettel várja a vezetőség. Az előadás bevételeinek 10%-a a szülőotthon javára lesz fordítva. Előadás után az Árpád-szálló dísztermében jelmezbál lesz. Ugyancsak a MND-sz március 1-én pénteken d. e. 10 órakor az Árpád-szálló dísztermében diszkógyűlést tart a megalakulás egy éves évfordulója alkalmából.

— **A Szarvasi kereskedők szak egyesülete** a február hó 26-ára meghirdetett közgyűlését határozatkép telenség miatt március 11-én d. u. 4 órakor tartja. A megjelent tagok számára való tekintet nélkül a közgyűlés határozatképes lesz.

— **Fogságból hazatértek névsora.** Zsombok Lajos amerikai, Itj, Timár János orosz, Dudics Andras amerikai, Nagrand Janos amerikai, Adamik György angol, Babinszky Pál amerikai, Pongracz Jozsef amerikai, Kiss Lajos angol, Sztancsik György amerikai, Pijesovszky Pal amerikai, Opauszky Mihály orosz hadifogoly taborokból jöttek haza.

— **Mókaest.** A Barátság Dalkar március hó 5-én, kedden társangi mókaestet rendez. Tekintettel a nagy érdeklődésre, jegyről mindenki idejében gondoskodik.

— **Halálos ítélet.** A rögtönítélő bíróság Kerepesi Géza asztalos segédet rablások elkövetése miatt halálra ítélte. Kegyelmi kérvényét elutasították s a halálos ítéletet végrehajtották.

Bűnügyi krónika

A Rendőrség bűnügyi osztálya a község, sőt az egész járás területén elharapódzott lopások és egyéb bűncselekmények felderítésére széleskörű nyomozást indított.

A nyomozások eredményeként a következő bűneseteket derítette fel és jelentette az illetékes bírósághoz: Opauszky János és Tóth Pál szarvasi lakosok T. IV. külkerületi Barez Zsuzsanna szarvasi lakostól 4 db tyúkot loptak. — Opauszky János pedig 1945. október havában IV. kk. Incédi Lajos tulajdonát képező lakást kulccsal felnyitotta, behatolt és onnan 1 db. szürke férfikabátot, 1 db fekete pantalló nadrágot, 1 db pullover, 1 db törülközőt, 1 db pénztárcát 50 pengővel ellopott.

Skita János, Skita Pál, Gombár György, Gombár Mihály és Novodomszky János február hó 22-én közös megbeszélés után elindultak a halászteleki Medvegy-féle tanyába, hogy tyúkot fognak lopni, de a kutyák észrevették, a gazda erre felfigyelt, onnét megfutamodtak, így Urbancsok András tanyáját keresték fel, onnan elemeltek 21 db tyúkot, 1 db kacsát, 1 db ásót és még 6 db libát is megfogtak, ezeket csak 300 méternyire sikerült cipelni, ott elengedték, és a libák visszamentek. Gombár György, és Gombár Mihálnál 2 db élő tyúkot, 6 db levágott tyúkot, 1 db élő kacsát sikerült megtalálni. Skita Pálnál 4 db-ot találtak, Novodomszky János 4 db-ot eladott, 3 db megfulladt, azt eldobta, az ásót pedig sikerült megtalálni. A jövő számunkban folytatjuk bűnügyi krónikánkat.

— **Borgulya István** hadifogoly hozzátartozója leveléért jelentkezzen a Magyar Kommunista Párt szarvasi szervezet székházában.

— **Adópengőben kell fizetni a keményseprési díjakat.** Az iparügyi miniszter a keményseprési díjat február 1-től kezdődően adópengőben állapította meg. A rendelet szerint minden hónap 5-éig az elsején megállapított adópengő jelzőszámával érvényes adópengővel lehet a keményseprési díjat kifizetni, azon túl, tehát már 6-an, az adópengő aznap arfolyama szerint kell a keményseprési díjat kifizetni. A földszintes kéményenkénti alapdíj 2120 pengő.

— **Az esedékes társadalombiztosítási járulékokat** és baleseti díjakat ezentúl nem közvetlenül az OTI-hoz, illetve MABI-hoz, hanem az alkalmazottak kereseti adójával együtt az illetékes adóhivatalhoz kell befizetni. Az alkalmazotti kereseti adó befizetéseket biztosítási járulékok megfizetése nélkül nem fogadják el az adóhivatalok. Általában a munkavállalók javadalmazásának 14 százalékát kell társadalombiztosítási járulékok címén fizetni.

— **Mozilátogatók panasza.** Panaszt érkezett szerkesztőségünkhöz, hogy a mozilátogatók egy része nincs tekintettel embertársaira. Sokan kalapban, sapkában ülnek a nézőtérben, ami által elfogják a hátrább ülők elől a kilátást. Furcsa, de tény, hogy ebben a hibában a nők vezetnek. Fantasztikus alakú turbánjaikkal és kalapjaikkal vegkép ekeserítik a hátrább ülő nézőket. Hölgyeim és uraim, *moziban és színházban tessék a kalapokat levenni!* Legyünk tekintettel embertársainkra.

— **Fontos rendelet az árúcsere-ről.** A közellátási miniszter új rendelete értelmében a hatósági csereakció csak azokkal a kereskedőkkel bonyolítható le, akiket a közellátási miniszter megbíz a hatósági árúcserevel. Alkalmazottai ellátása céljából csereüzletet csak az köthet, aki erre engedélyt kapott. Magánosok engedélyt nem kaphatnak. Olaj és olajosmagvak után az úgynevezett búzaérték 60%-át, kukoricaért a búzaérték 25%-át lehet csak beváltani

— **A Vöröshadsereg által kibocsátott bankjegyek bevétele.** A Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság által kibocsátott pengőjegyek a fegyverszüneti egyezménynek megfelelően 1946 február 28-ával megszűnnek fizetési eszköz lenni. A Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság által kibocsátott pengőjegyeket Magyarország összes bankjai és azok fiókjai — beleértve a Magyar Nemzeti Bankot is — 1946 március 1-e és 30-a között a Magyar Nemzeti Bank által kibocsátott pengőbankjegyekre váltják be névértékben. A bankok és azok fiókjai a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság összes pengőjegyeit legkésőbb 1946 április 5-eig kötelesek a Magyar Nemzeti Bankhoz beszolgáltatni.

— **Anyakönyvi hírek.** Születtek: Nyemcsok János és Litavec Zsuzsanna fia Pál, Kovács János és Fábri Judit fia Gyula, Fulajtár György és Medvegy Judit fia György, Borgulya György és Bankó Maria leánya Erzsébet, Sebán Farkas Pál és Sznyida Zsuzsanna fia Pál, Bankó János és Dubeila Zsuzsanna fia János, Opauszky Pál és Gyurecska Erzsébet fia István, Ruzsicska György és Rohoska Irén fia Andor, Kovács Pál és Sztrehovszki Erzsébet leánya Erzsébet, Czinkóczi Mihály és Novodonszki Judit leánya Julia, Pongrácz József és Pribesizki Maria fia Tamás, Kis Mihály és Sztruhár Róza leánya Mária. — Házasságot kötöttek: Truczka György Viszkok Annával, Novodonszki Janos Blaskó Zsuzsannával, Hürkécz János Adamovszki Judittal. — Meghaltak: B. Szabó János és Belopotoczi Pál.

— **Új hagymarendelet.** A közellátási miniszter a burgonya forgalmának szabályozásához hasonlóan a hagymaforgalmat is rendelettel szabályozta. A jövőben csak iparjogosítvánnyal rendelkező hagymakereskedők hozhatják forgalomba a hagymát, szállítási engedéllyel és csak abban az esetben, ha a termelőtől átvett hagyma mennyiségből meghatározott részt a burgonyahivatal által megállapított hatósági áron a közellátás céljaira átad. Kereskedők iparosok, üzemek szintén kaphatnak szállítási engedélyt, de csakis saját alkalmazottaik ellátása céljából. Kézipoggyászokként magánosok legfeljebb 5 kg vöröshagymát, 1 kg fok-

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, a Bércsépők és Bércsántók, valamint a Gépész Szakosztály tagjai, kik felejthetetlen drága jó férjem,

Komár Pál

temetésén megjelentek és részvétükkel mérhetetlen fájdalomkon enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket. Szarvas, 1946. február hó.

özv. Komár Pálné és édesanyja.

hagymát, vagy 20 kg dughagymát szállíthatnak. Termelő saját terményeit egyik községből a másikba csak közsegi igazolással szállíthatja és saját részére családtagonként 5 kg vöröshagymát és 1 kg fokhagymát tarthat meg.

— **Sártenger a járdákon.** Már több ízben említettük lapunkban, hogy a járdák takarítását igen nagy előszeretettel mellőzik. Nem tudjuk mi az oka, hogy a tisztaság ezere ügy kihalt az emberekből, vagy talán meg feledkeztek arról a jó példáról, hogy: „mindennek rend a lelke?” Tehát még egyszer szólunk mindazokhoz, akiknek a házuktaja nincs rendben, gondosan takarítsák a pocsolyát a járdákról, mert ezzel is jó szolgálatot tesznek a nagy közösségnek egészségügyük megóvásáért. Aki pedig ezt nem cselekszi, rossz szándék nyilvánul meg abban, mert szándékosan igyekszik terjeszteni a bacillusokat, és ezáltal sarat dobál a demokracia tisztá egére. Aki nem veszi komolyan észrevételünket, a legközelebbi számunkban neveket közlünk, akik ellen szigorú büntetést kérünk a rendőrségtől.

x **Üzletelhelyezés.** A „SZIKRA” villamossági és műszaki üzletemet március hó 1-én II. ker. Búliczey-út 8 szám alá, a Klein Mór-féle rőfőüzletbe helyezem át. Raktáron vannak használt és új kerékpárok, rádiók, gramofonok, írógépek, villamossági cikkek, kerékpáralkatrészek és gumiarúk. Nagyrabecsült vezőim és megrendelőim további szíves pártfogását kérem. Teljes tisztelettel Székely László.

MEGHÍVÓ.

A szarvasi Munkás Otthon Szövetkezet 1946. évi márc. hó 3-án délelőtt 10 órakor saját székházában tartja XIV. rendes évi közgyűlést, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság. **Tárgysorozat:** 1. Jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kiküldése. 2. Igazgatóság jelentése az 1945. évről. 3. Zárszámadás és a mérleg megallapítása. 4. Felügyelőbizottság jelentése. 5. Határozathozatal a felmentvény iránt. 6. Öt felügyelő biz. tag választása 1 évre. 7. Esetleges indítványok tárgyalása. Zárszámadás 1945. decemb. 31-én: Bevétel. Készpénz 1945. jan. 1-én P 136'94. Hazbér P 360 — Adomány P 17'190 — Összesen P 17.686'94. Kiadás. Vegyes kiadás P 12'735'22. Készpénz maradvány P 4.951'72 — Összesen P 17.686'94. Mérlegszámla 1945. dec. 31-én. Vagyon készpénz P 4'951'72, ingatlan P 2'700, berendezés P 2'50, összesen P 7'654'22. Teher. Reszjegytőke P 1'206'—, építkezési tart. P 1'396'90. házért csökk. tart. P 236'54. Egyenleg P 4.814'78, összesen P 7'654'22. Eredmény számla 1945. dec. 31-én. Veszteség. Vegyes kiadás P 12'735'22, nyereség P 4.814'78, összesen P 17'550. Nyereség, házber P 360, adomány P 17.150, összesen P 17.550. **Igazgatóság.** Megvizsgáltuk és rendben találtuk. **Felügyelő-bizottság.**

Hirdetések feladhatók a Müller nyomdában!

Jó egészséget

A csecsemők gondozása során gyakran halljuk, hogy az anyák, amikor orvoshoz hozzák gyermeküket előre bejelentik, hogy „kelevényes” a kicsi. Igen sok anya kelevénynek nevez sok más betegséget, amelyeknek az igazi kelevényhez semmi köze sincs. Belső kelevénynek nevezik például azt, ha a gyermeknek gyakori zöldes széke van. Az ilyen megállapítások rendkívül veszélyesek, mert elég helytelenül ezt az állapotot szükségesnek tartják, holott legtöbbször ez már a csecsemő életére annyi veszélyt jelentő bélhurut jele.

A kelevény legtöbbször a csecsemő hiányos, vagy a helytelen bőrápolásának a következménye, amikor a bőrön fájdalmas gennyedő pattanások keletkeznek. Az ilyen gyermeket mielőbb orvoshoz kell vinni, mert megfelelő gyógykezelés nélkül ez a bőrfertőzés tovább terjed és sok szenvedést okoz az ártatlan csecsemőnek. Elhanyagolt kelevény még a csecsemő életét is veszélyezteti. A csecsemő érzékeny bőre könnyen fertőződik, ezért a helyes táplálással egyenértékű a bőr ápolása. Napenkénti fürdetés, utána a bőr gondos leszárítása és hintőporozása különösen a hajlatokban és ráncokban nagy gondot végrehajtva a legjobb védelem a kelevénykórral szemben. Ne kísérletezzünk tehát különféle házi módszerekkel és babonás magyarázatokkal, mert a kelevénykór orvosi gyógykezelést igénylő betegség, amely azonban a csecsemő bőrének gondos ápolásával biztosan megelőzhető.

SPORT

Új néven működik Szarvas labdarúgó csapata. A Szarvasi Turul Sport Egyesület 1946 február 20-án rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az egyesület nevét „Szarvasi Sport Egyesületre” változtatta át.

Megindult a kerületi bajnokság. A Békéscsabai kerületi I. osztályú bajnoksága február 17-én megindult. Az idennyitás alkalmával az SzSE a mezőtúri Rákóczy csapatával mérkőzött idehaza melytől a nehéz és sáros talajú pályán 1:0 arányú vereséget szenvedett. Mult vasárnap a csapatnak Békésre kellett volna elutaznia, de oda a megfogadott teherautó meg nem érkezése miatt nem tudott elutazni. Az elmaradt mérkőzés ügyében a kerület intézőegyesbirája szerdán tartotta meg ülését, melynek döntését jövő heti számunkban közöljük.

A Csabai MÁV Szarvason! Vasárnap március 3-án az SzSE idehaza játszik bajnoki mérkőzést a csabai MÁV csapatával. A mérkőzés elé igen nagy érdeklődéssel figyel Szarvas sporttársadalmi, hisz az idei évad folyamán még komoly mérkőzést nem láttunk Szarvason.

A Szarvasi Sport Egyesület vigalmi gárdája 1946 február hó 24-én nagyszerű műsoros estét rendezett az Árpád-szálló dísztermében. Annak dacára, hogy a villanyvilágítás vasárnap szünetelt, a díszterem csaknem zsúfolásig megtelt, s a jól megrendezett műsoros est a megjelentek általános meglepedésével nyert befejezést. A jól összeállított műsorszámok, s azok élethű lejátszása azt bizonyítja, hogy Szarvas sportolói nem csak a futballpályán, vagy a birkozó szőnyegen állják meg helyüket, hanem színpadon is. *Sonfai.*

Újból megállapították a közalkalmazottak fizetését

A hivatalos lap február 23-i száma kormányrendeletet közöl, amely megállapítja a közalkalmazottak új fizetését. A március 1-től érvénybe lépő fizetések a következők: I. o. 14.000.000, II. o. 12.000.000, III. o. 10.000.000, IV. o. 8.000.000—7.500.000, V. o. 7.200.000—7.000.000, VI. o. 6.800.000—6.700.000—6.600.000, VII. 6.400.000—6.300.000—6.200.000, VIII. 6.000.000—5.900.000—5.800.000, IX. 5.600.000—5.500.000—5.400.000, X. 5.200.000—5.100.000—5.000.000, XI. 4.800.000—

4.700.000—4.600.000, XII. 4.400.000—4.300.000—4.200.000, XIII. 4.000.000—3.900.000—3.800.000, XIV. 3.600.000—3.500.000—3.400.000, XV. 3.200.000—3.100.000—3.000.000. A családi pótlék családtagnonként havi 500.000 P. Az ételmezési havi váltás megzőnik. A lakáspénz, a lakáspótlék és helyi pótlékok folyósítása további intézkedésig szünetel.

A fentebbi rendelettel kapcsolatban megfelelő arányban felemelték a nyugdíjasok járandóságát is.

Illetékes hely nyilatkozata a gazdasági rémhírterjesztésről

A spekuláció felelőtlen híreszteléseinek következtében az élelmiszerárak a mai napon ismét indokolatlanul emelkedtek.

Illetékes helyen a leghatározottabban cáfolják, azokat a felelőtlen és kizárólag a spekuláció által terjesztett híreszteléseket, amelyek arról szólnak, hogy a héten bármiféle

rendelkezés látna napvilágot.

Ezeket a híreszteléseket kizárólag a gazdasági élet hiénái terjesztik, hogy pánikot keltsenek és a pánik következtében az árakat felhajtják. Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy ezek ellen a gazdasági pánik-keltők ellen a fegyelmezőbb eljárást fogják megindítani.

Mezőgazdaság

Szérum kell a sertéselhullás ellen

A kisgazdák állattenyésztésének most a sertés az alapja, sertésállományunkat azonban pusztítja a sertésvesz, a pestis. Sertésállományunk gyorsan gyarapodnék, ha a sertésvesz ellen meg tudnánk védeni. A kitűnő szérumintézetek biztosan ható szérumot tudnak termelni, de már hónapok óta küzdenek a szérumtermeléshez szükséges sertések beszerzésével. Az utóbbi két hónap alatti úgyszólván lehetetlen volt sertést kapniok. A szérumot viszont csak sertéseken lehet kitermelni.

Most a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint szérumot a jövőben csak sertések

ellenében adhatnak ki az intézetek, pénzért tehát a jövőben egyelőre nem kapható szérum. A rendelet szerint 50 kg. sertésért kötelesek a szérumintézetek egy liter sertéspestis-szérumot kiadni. Már eddig is volt ilyen csere a gazdák és a szérumintézetek között, de bár minden gazda helyeselte ezt az akciót, sertést nem akarta beadni.

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében ezentúl csak az a község kaphat szérumot, amely a szérumintézetek részére szérumtermelésre sertést ad. Így a községek vezetőitől és a gazdaktól függ a község sertésállományának védelme.

Pártközlemények

A Magyar Kommunista Párt

aktívai részére minden kedden és pénteken este 6 órakor előadást tart. Minden szombaton délután 5 órakor az Árpád-szálló dísztermében pártnapot tartunk, ahol a tagok megjelenése kötelező. Vendégeket szívesen látunk.

A Magyar Kommunista Pártban 4-én, hétfőn este a szemináriumi oktatások újból megkezdődnek.

A Nemzeti Parasztpárt

A Népi Ifjúsági Szövetség Dózsa György köre minden csütörtökön délután 5 órakor tartja öszzajevőteleit a Nemzeti Parasztpárt ifjúsági termében.

Szociáldemokrata Párt

Március 4-én, hétfőn délután 3 órakor a nőszervezet szemináriumán Csicsely Pal tart előadást. A nő társadalmi helyzete címen.

A Szociáldemokrata Párt Ifjúsági Mozgalma (SZIM) szombaton, március 2-án tartja mult szombatról elhalasztott jelmezzestjét az Ipartestület nagytermében.

Vasárnap, március 3-án délelőtt 9 órakor taggyűlés, amelyen az új vármegyei párttitkár, Fehér Ferenc politikai tájékoztatót mond.

A Közigazgatási Tanfolyam megkezdődött. Azok akik korábban már jelentkeztek, érdeklődjenek a part irodájában a hivatalos órák alatt.

Február 24-én, vasárnap az Ipartestület nagytermében tartotta a SZIM műsoros estjét, melyen táncszámok és egyfelvonásos vígjátékok szórakoztatták a közönséget. A szereplők Hricz Károly, Paulovics Pál, Hegyi Anna, Palinkás József, Hanzel Pál, Kelemen Gyula, Hricz János, Burák Julia, Galambos József és Gunda Mihály. Szabó Andor és Veles Zsuzsa jólsikerült táncszámai emelték az előadás színvonalát. Konferált Krizsán András. Előadás után tánc volt éjfélig, melyen a fiatalság nagyszívesen szórakozott.

A szabadságnak feltétele, hogy osztály nélküli társadalomban az emberek egymástól anyagilag független életet élhessenek. S ez kell, hogy mindnyájunk célja legyen.

Hirdetmény.

A Földm. Miniszter 100.800/1945. F. M. sz. rendelete értelmében a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségében a munkaközvetítő hivatal működését megkezdte.

Ezennel felhívjuk a lakosság figyelmét a 6. §. (1) értelmében a jelen rendelet hatálybalépésekor alkalmazásban álló munkavállalókat a munkaadó köteles 15 napon belül az 1. számú mintának megfelelő úrlapon a munkás állandó lakhelye szerint illetékes gazdasági munkaközvetítő irodánál bejelenteni.

Felhívjuk mindazon munkavállalókat, akik bármilyen munkát vállalnak, azt csakis a munkaközvetítő irodán keresztül lehet, ugyancsak a munkaadó is csak az iroda útján vehet fel munkást, és azt a munka-beállításától számított három napon belül köteles az irodán bejelenteni, büntető rendelkezések mellett. A munkaközvetítő hivatal az Árpád emeleti helyiségben a VI. számú szobában van.

Szarvas, 1946, febr. hó 25.

Gazdasági Munkaközvetítő Hivatal.

x **Össztánc.** Az Ipartestületben minden kedden és pénteken össztánc. Bútorozott szobát keresek II. ker. 8. Matyókné.

x **Kerékpár** és rádió roncsokat és mindenféle villamosági anyagot a legmagasabb árban veszek. Székely László.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetések feladhatók mindennap reggel 8 órától délután 3 óráig a Müller nyomdában.

Bakulya-féle homokbányát átvettem. Pucoló homokot házhoz szállítok. Érdeklődni lehet Gyurcsán István IV. belker. 339. 79

Egy vastengelyes kocsit loért elcserélhető V. külkerület 298 sz. 102

Hüssertést keresek cserébe cipő vagy csizmaért. I. ker. 481. 103

Egy jó állapotban lévő végfűrészt cserébe eladó. Érdeklődni lehet, Klimaj János acsnál Macozug II. ker. 4/2. 104

Rádió, rókaszörme maicért és terményért cserélhető. Érdeklődni I. 376. 97

Vegyes kereskedés üzleti berendezése eladó. Érdeklődni: Vitalis Jánosnál a tóutcán. 98

Új fertőző, ceig öltöny, gumicipő, hosszú selyempingyola, erős mosott vászon, fiatal lánykaruha és ing elcserélhető elemért vagy sülédért. III. Jókai-utca 59. 99

Külső Ecsere 22 méteres épület elcserélhető igazsálatokért. Érdeklődni Szarvas I. ker. 119. 100

Kitűnő fejős tehenet loért, hasas szőrt terményért, sertésért elcserélnék. Valach Mihály I. III. 238 siraói órház mellett. 101

SZARVASI ÚJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt: Pimiller János
Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula
M. Kommunista Párt: Németh Mihály
Laptulajdonosok: Nemzeti Parasztpárt
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.

Telefonszám: 8.

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában, Szarvason